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Pregherei solo il sotto-segretario di Stato 
per le finanze di volere accettare che sia 
inscritto nell'ordine del giorno lo svolgi-
mento della mia proposta di legge. 

Presidente. Si stabilirà più tardi. 
Pozzo Marco. Dopo i bilanci. 
Presidente. Non è questo il momento; in 

fin di seduta, farà la sua proposta. 
L'onorevole Raccuini ha rivolto un'inter-

rogazione al presidente del Consiglio ed ai 
ministri delle finanze e dei lavori pubblici. 

Mazziotti, sotto segretario di Stato per le finanze. 
Onorevole presidente, a quest'interrogazione, 
tanto il mio collega dei lavori pubblici, 
quanto io, risponderemo il giorno 18. 

Raccuini. Sta bene. 
Presidente. L'onorevole Del Balzo Girolamo 

ha interrogato i ministri dell' interno, dei 
lavori pubblici e delle finanze, « per sapere 
se e come intendano venire in aiuto della 
Amministrazione comunale di San Martino 
Valle Caudina e degli abitanti poveri di 
quel paese, danneggiati dal terremoto del 
22 e del 23 maggio ultimo. » 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
l'interno ha facoltà di rispondere a questa 
interrogazione. 

Ronchetti, sotto-segretario di Stato per Vinterno. 
I l 22 e il 23 marzo passato il comune di San 
Martino Valle Caudina fu colpito dal terre-
moto che quà e là da vari mesi malaugurata-
mente visita quella regione. Si recò subito sul 
posto il prefetto della provincia di Avellino, 
alla quale appartiene quel Comune, e, coi con-
corso dell'ingegnere del Genio civile, con-
statò che erano stati danneggiati gravemente 
i locali delle scuole comunali, danneggiata la 
vòlta della Chiesa grande, lese parecchie 
case private. Il Comune provvide subito per 
trasferire le scuole in altri locali, Dia pur 
troppo molte famiglie povere furono rese 
anche più misere dal fenomeno tellurico che 
Je colpi. I l Ministero dell' interno non ha 
fondi per fare concessioni a titolo di ripa-
razioni di danni di questa natura : però sul 
fondo di beneficenza, appunto ai più poveri 
comunisti concesse un primo aiuto di lire 
mille, salvo fare, nei limiti del possibile e 
nel caso di assoluta necessità, anche qualche 
nuova molesta elargizione. Crediamo con 
ciò di avere adempiuto al nostro dovere, e 
di aver dato tutti quei soli affidamenti che~ 
ci sono permessi dalle condizioni del nostro 
bilancio. 

Mazziotti, sotto-segretario di Stato per le finanze. 
Chiedo di parlare. 

Presidente. Parli . 
Mazziotti, sotto-segretario di Stato per le fi-

nanze. Anche l'Amministrazione finanziaria, 
quando ebbe notizia di così doloroso fatto 
avvenuto nei paesi di cui si occupa l'onore-
vole Del Balzo, non mancò di rivolgersi 
alle autorità locali per avere le necessarie 
infofmazioni. Ancora queste informazioni, 
come è ben naturale, non sono pervenute 
all'Amministrazione ; ma questa, a seconda 
delle risultanze di esse, non mancherà di 
prendere i provvedimenti necessari. Quali 
saranno questi provvedimenti l'onorevole 
interrogante già li conosce. 

La legge vigente sull' imposta dei fab-
bricati stabilisce, nell' articolo 4, che gli 
edifici che, in tutto od in parte, cessano di 
essere fruttiferi, per rovina, incendio o de-
molizione, saranno esentati proporzional-
mente dall'imposta, dal giorno dell'avveni-
mento. Quindi, se vi sono dei fabbricati 
completamente od in parte danneggiati, 
sarà provveduto a norma di questa dispo-
sizione, nel senso giustamente invocato dal-
l'onorevole interrogante. Aggiungerò pure 
che, ove l'Amministrazione vegga dalle 
parti interessate non adoperarsi la solleci-
tudine necessaria alla gravità del caso, essa 
non mancherà di promuovere di ufficio l'ap-
plicazione della legge. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Del Balzo Girolamo per dichiarare se 
sia, o no, sodisfatto. 

Del Balzo Girolamo. Ringrazio l'onorevole 
sotto-segretario di Stato dell'interno e quello 
delle finanze delle cortesi risposte che mi 
hanno date. Io debbo aggiungere che il pre-
fetto della Provincia con sollecitudine si 
recò sul posto, appena avvenuto il terremoto, 
e credo che esso abbia per mezzo del diret-
tore capo del Genio civile della Provincia 
fatto fare un elenco dei fabbricati danneg-
giati. 

So anche che l'agente delle imposte si è 
recato sul luogo per fare quella tale veri-
fica cui ha alluso l'onorevole sotto-segretario 
di Stato per le finanze; debbo anche ag-
giungere che il primo sussidio di lire mille 
del Ministero dell'interno è stato già in-
viato ai più poveri. La mia preghiera quindi 
si riassume in questo, di considerare cioè che 
vi sono degli individui i quali hanno dovuto 
sgombrare le case, in seguito ad una ispe-
zione fatta dal prefetto della Provincia e dal 
direttore del Genio civile, e perciò io sono 
sicuro che quando i rapporti verranno al Go-
verno esso farà certamente il suo dovere 
tanto più che è stato danneggiato, e si è 
dovuto fare sgombrare, il locale scolastico, 
dove erano riunite tutte le scuole del Co-


